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ГРА ЯК ЗАСІБ ОРГАНІЗАЦІЇ ЗМІСТОВНОГО СПІЛКУВАННЯ 
ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Впродовж усього дошкільного дитинства гра становить важливу умову 
розвитку психіки й особистості дитини. Від того, як дорослий організує цей 
перший вид діяльності дитини, залежить успішність формування особистості 
дитини. 

У Коментарі до Базового компонента дошкільної освіти в Україні 
зазначається, що спілкування – один із провідних видів діяльності у 
дошкільному віці, якому, на жаль, традиційно відводилася, так би мовити, 
обслуговуюча, а отже, певною мірою, другорядна роль: у режимі дня не 
передбачалося для нього спеціального часу, для розвитку мовлення дитини 
пропонувалися спеціально організовані заняття, а не вільне спілкування, 
мовлення в контексті живої тканини буття дитини (Коментар до Базового 
компонента дошкільної освіти в Україні, 2002). 
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Сформувати навички позитивного спілкування в системі «дитина – 
дитина іншого віку» в умовах різновікової групи можливо лише за умови 
спільної діяльності дошкільнят. Для цього необхідно забезпечити внутрішні та 
зовнішні чинники, які активізують таке спілкування. До внутрішніх чинників 
відносимо вдосконалення мовлення дітей як важливий засіб спілкування та 
актуальність потреби у спілкуванні для кожної дитини. Зовнішніми 
чинниками спілкування є – створення в різновіковій групі середовища, яке 
сприяє активній взаємодії молодших і старших дітей. 

Поява гри у житті дошкільника зумовлюється соціальною ситуацією його 
розвитку. Водночас процесуальністю відзначаються і пізнавальна мотивація, і 
спонукання до творчості. З цього випливає, що ігрова, пізнавальна й творча 
мотивація мають спільну основу, а саме – суб’єктивну цінність процесу 
діяльності.  

Протягом дошкільного дитинства оволодіває такими різновидами гри, як 
предметно-маніпулятивна (1-3 роки), сюжетно-рольова (3-7 років), 
конструктивні, будівельні, дидактичні, рухливі, ігри з правилами. Предметно-
маніпулятивні й сюжетно-рольові ігри виступають у відповідних вікових 
періодах провідними. 

Етапи розвитку ігрової діяльності в ранньому дитинстві досліджено у 
працях психологів Ф. Фрадкіної, З. Зворигіної, С. Новосьолової, 
Н. Михайленко та інших. 

Розвиток ігрової діяльності сприяє становленню взаємин між дітьми, в 
якому вирізняється три етапи: 

1. Перші взаємини між дітьми носить неігровий характер, хоча й 
розгортаються з приводу влаштування гри: вибрання її місця, розподілу чи 
обміну іграшками тощо. 

2. Ігри дітей відзначаються характеристикою «поруч, але не разом». При 
цьому виникають інтерес до діяльності однолітків та спроби наслідувати один 
одному. 

3. Виникають перші ігрові взаємодії дітей, чому сприяє спільні місце гри 
та іграшки. Ігрова взаємодія дітей відзначається наявністю обміну ігровими 
діями між ними. У таких взаєминах малюки виступають як гравці, кожен з 
яких виконує свою функцію: один з них подає «посуд», інший накладає в нього 
«їжу». (Усова А.П., 1976). 

Як зауважує Г. Урунтаєва, у сюжетно – рольовій грі дитина здійснює 
символізацію (заміщення) двох видів. По-перше, переносить дію з одного 
предмета на інший. По-друге, моделює соціальні відносини: бере на себе роль 
дорослого при відтворенні значення людської діяльності за допомогою 
узагальнених і скорочених дій, що набувають характеру зображувальних 
жестів (Урунтаева Г.А., 1997). 
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Сюжетно-рольова гра виступає могутнім засобом розвитку 
міжособистісних відносин дітей. 

Отже, джерелом розвитку сюжетно – рольової гри виступає суперечність 
між бажанням дошкільника діяти як дорослий і реальними можливостями 
реалізації цього бажання. Сюжетно – рольова гра виступає провідною 
діяльністю дошкільника і становить умову його нормального психічного та 
особистісного розвитку (Эльконин Д.Б., 1978). 

У сюжетно–рольовій грі між дітьми складаються рольові та реальні 
взаємовідносини, що виступають основою засвоєння дитиною системи 
взаємовідносин між людьми. 

Вплив групи однолітків на розвиток особистості дитини полягає перш за 
все у тому, що саме в умовах спілкування з однолітками дитина постійно 
стикається з необхідністю застосовувати на практиці норми поведінки по 
відношенню до інших людей.  

Спілкування з однолітками відіграє важливу роль у психічному розвитку 
дошкільника. Оскільки воно емоційно яскравіше, розкутіше, сповнене 
фантазії, навіть багатше лексично, супроводжується різними інтонаціями, 
вигуками, кривляннями, сміхом тощо. І це є необхідною умовою формування 
у нього суспільних якостей. 

Упродовж дошкільного дитинства розвиваються і змінюють одна одну 
емоційно-практична, ситуативно-ділова, позаситуативно-ділова, 
позаситуативно-особистісна форми спілкування дошкільника з однолітками. 

Емоційно-практична форма спілкування характерна для дітей раннього 
віку і зберігається до 4-х років, на 4-му році у спілкуванні починає переважати 
мовлення. 

У 4-6-річному віці у дошкільника домінує ситуативно-ділова форма 
спілкування з однолітками. Взаємодія з ними на цьому етапі життя є особливо 
актуальною, що зумовлено підвищенням ролі в їхньому житті сюжетно-
рольової гри та інших видів колективної діяльності (Лисина М.И., 1978).  

Кожна форма спілкування по-своєму впливає на психічний розвиток 
дітей: емоційно-практична спонукає їх до виявлення ініціативи, розширює 
спектр емоційних переживань; ситуативно-ділова сприяє розвитку 
особистості, самосвідомості, допитливості, сміливості, оптимізму, творчості; 
позаситуативно-ділова і поза ситуативно-особистісна формують уміння 
бачити в партнері самооцінну особистість, зважати на його думки і 
переживання. Кожна з них допомагає дитині конкретизувати, уточнити, 
поглибити уявлення про самого себе. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЛЕПБУКІВ У ФОРМУВАННІ ЗНАНЬ 
МОДЕЛЕЙ СОЦІАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

ОРІЄНТОВАНИХ НА ОСВІТУ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 
Особливістю дошкільної освіти в Україні є досить високі вимоги до рівня 

підготовки дитини до життя, ступеня її обізнаності, необхідного для 
нормального функціонування у соціальному середовищі. З огляду на це, 
освітньо-виховний процес в закладах дошкільної освіти спрямований на 
формування і розвиток самосвідомості, мотивації, можливості та прагнення до 
здійснення мети діяльності ( Гавриш, 2014). 

На сучасному етапі розвитку освіти в Україні актуальними є ідеї освіти 
сталого розвитку. Проблемним є питання формування знань про моделі 
соціальної поведінки у дошкільників, орієнтованих на сталий розвиток 
суспільства, пошук засобів, що спонукатимуть дитину до дій у соціальному 
середовищі. 

Розглядаючи це питання, слід звернутися до Закону України «Про 
освіту», Закону України «Про дошкільну освіту», Державної Національної 
Програми «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Базового компонента 
дошкільної освіти, Національної доктрини розвитку освіти України ХХІ 
століття (Кононко, 2003). 




